

## Секция «Политические науки»

### Леворадикальные партии в партийной системе европейских стран

*Коломацкая Дарья Александровна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет*

*политологии, Москва, Россия*

*E-mail: kolomatskaj45@yandex.ru*

Леворадикальные партии оставили заметный след в истории XX века. В настоящее время они существуют практически во всех европейских странах, в некоторых из них занимая значимое место в политическом процессе. Вместе с тем, степень научной разработанности данной темы представляется недостаточной, существуют проблемы в концептуализации самого понятия «леворадикальная партия», в определении места этих партий в партийных системах европейских стран.

Для рассмотрения партий со схожими идеологическими взглядами, относящихся к различным партийным системам на европейском уровне, используется термин «партийное семейство».

Британский исследователь Л. Марч к партийному семейству леворадикальных партий относит партии, располагающиеся в политическом спектре левее социал-демократов, а не просто на левом фланге социал-демократии [6]. Эти партии, во-первых, отвергают современный капитализм и его ценности (от неприятия потребительского общества и неолиберализма до прямой оппозиции по отношению к частной собственности); во-вторых, определяют экономическое неравенство в качестве основы существующего политического и социального устройства; в-третьих, отвергают либеральную демократию, выступая за развитие альтернативных политических форм организации, в частности, прямой демократии; в-четвёртых, считают, что национальные социально-политические проблемы имеют глобальные структурные причины (такие как «империализм» и «глобализация»).

По мнению немецкой исследовательницы К. Хильдебрандт, общими чертами всех леворадикальных партий являются решительная критика неолиберализма и милитаризма и стремление к преобразованию или преодолению существующей системы для создания общества, характеризующегося большей социальной справедливостью, демократизмом, миролюбием, заботой о сохранении окружающей среды [5].

Ещё одним критерием принадлежности тех или иных партий к семейству леворадикальных партий является «фактор членства», т.е. вхождение партии в одно из европейских партийных объединений: Партию европейских левых (ПЕЛ), Новый европейский левый форум, Северный альянс зеленых и левых, объединение «Европейские антикапиталистические левые» или в состав политической группы «Объединенные европейские левые – Лево-зеленые севера» в Европарламенте.

В настоящее время в Европе насчитывается более 60 партий [1], определяющих себя как находящихся слева от социал-демократии, но, вместе с тем, довольно сильно различающихся по численности, степени влияния, организационным представлениям (фактическому типу партии или тому, к которому они стремятся), часто по-разному интерпретирующих существующую действительность, по-разному понимающих текущие

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

и перспективные задачи деятельности и по-разному видящих пути решения стоящих перед ними социально-политических проблем.

Хотя термин «радикальные левые» был введен в систематическое применение после окончания холодной войны, в более ранних исследованиях проводилось различие между коммунистическими и всеми остальными партиями, расположенными слева от социал-демократии [4]. В настоящее время выделяются, с одной стороны, те партии, которые сохранили свою коммунистическую идентичность и, по крайней мере, некоторую часть прежних целевых установок (например, Коммунистическая партия Греции (КПГ), Прогрессивная партия трудового народа Кипра (АКЭЛ), Португальская коммунистическая партия (ПКП), Французская коммунистическая партия (ФКП), Коммунистическая партия Испании (КПИ) и итальянская Партия коммунистического возрождения (ПКВ)), и посткоммунистические и красно-зелёные партии (например, финский Левый союз, шведская Левая партия, германские «Левые» и греческий Синаспизмос), которые не относятся к числу коммунистических партий, а часто приуменьшают даже аналитический аспект марксизма [3].

Другие авторы, например, У. Бейкс и П. Моро уделяют больше внимания разнообразию проявлений леворадикальной идеологии и, исходя из этого, различают ортодоксальные (марксистско-ленинские) (АКЭЛ, КПГ, ПКП), красно-зелёные (Синаспизмос, Левый союз, Левая партия Швеции) и реформированные/пост-коммунистические партии (КПИ, ФКП, ПКВ, «Левые») [2]. Л. Марч на основе идеологического критерия среди леворадикальных партий выделяет коммунистические ортодоксальные (КПГ, ПКП, Коммунистическая партия Словакии (КПС), Социалистическая партия Латвии) и реформированные (Коммунистическая партия Чехии и Моравии (КПЧМ), ПКВ, Партия итальянских коммунистов (ПИК), КПИ, ФКП, АКЭЛ), демократическо-социалистические («Северные лево-зеленые» партии в Исландии, Норвегии, Швеции, Дании и Финляндии), популистско-социалистические (голландская Социалистическая партия и германские «Левые») и социал-популистские партии (Сербская социалистическая партия, словацкий «Курс», литовская «Партия труда» и российская «Справедливая Россия») [6]. К. Хильдебрандт на основании самоидентификации партий, их взглядов на капитализм и видения моделей альтернативного развития, путей и средств достижения поставленных целей, принципов организации, оценки коммунистического наследия и определения потенциальных союзников, выделила пять типов леворадикальных партий: ортодоксальные (КПГ, ПКП, КПС) и реформистские (ФКП, ПИК, ПКВ) коммунистические партии, левые социал-демократические партии (Социалистическая народная партия Дании, Социалистическая партия Нидерландов), левые плюралистические партии (Синаспизмос, Левый блок (Португалия), Объединённые левые (Испания) и германские «Левые»), а также лево-зелёные партии («Северные лево-зеленые» партии Дании, Норвегии и Исландии) [5].

Таким образом, многообразие существующих в Европе леворадикальных партий обуславливает существование различных, но отчасти пересекающихся между собой типологий, предлагаемых различными исследователями. Наиболее продуктивным представляется рассмотрение этих партий как одного партийного семейства, которое, с одной стороны, является в определенной степени идеологически разделенным, а с другой – относительно однородным, и на основе принятия этой гипотезы ожидание возможности согласованности или несогласованности взглядов и позиций партий на те или иные

вопросы политики, стратегии и тактики действий.

### **Литература**

1. Жирнов О.А. «Новые левые» в Европе (Обзор). // Актуальные проблемы Европы. 2012. №2. С. 37 – 84.
2. Backes, U., Moreau P. Communist and Post-Communist Parties in Europe. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht. 2008.
3. Botella J, Ramiro L. The crisis of communism and party change: the evolution of west European communist and post-communist parties. Barcelona: Institut de Ciencies Polítiques I Socials. 2003.
4. Charalambous G. All the Shades of Red: Examining the Radical Left's Euroscepticism // Contemporary Politics 17.3. 2011. 299-320.
5. Hildebrandt C. Fragmentation and pluralism of Leftist parties in Europe: [http://transform-network.net/uploads/tx\\_news/Hildebrandt\\_Fragment.pdf](http://transform-network.net/uploads/tx_news/Hildebrandt_Fragment.pdf)
6. March L. Contemporary Far Left Parties in Europe. From Marxism to the Mainstream? Berlin, 2008